

2023年,上海市委、市政府将“完成200座环卫公厕适老化适幼化改造”列为该年度为民办实事项目,当年累计完成227座环卫公厕适老化适幼化改造,超额完成全年改造200座的计划任务量,并实现在每个区打造一座样板公厕的改造任务。2024年,“环卫公厕适老化适幼化改造”同样被纳入上海市为民办实事项目,与2023年相比,今年公厕改造更加注重普惠共享、补齐短板和功能提升。那么,已经进行过适老化适幼化改造的公厕,能给有需要的人士带来哪些便利?又有哪些地方需要提升?

公厕的无障碍设施,如何管理更精细

世纪大道61号公厕

扶手和开门方向要改善?

回应:开门方向考虑人员通行,扶手已加固

浦东新区世纪大道61号公共厕所,是一座已经进行过适老化适幼化改造的公厕。不过,一段时间前,有轮椅出行者提出,该公共厕所除无障碍厕所外,男女厕所内还设置了无障碍隔间,值得好评,但无障碍厕所的扶手安装、开门方向似乎有些问题。

对此,5月7日,记者来到世纪大道61号公共厕所进行实地走访。

在世纪大道61号公共厕所门口,记者看到一块“适老化适幼化公共厕所”的显著标识,厕所门口上也有相应的无障碍标志,一目了然。在公共厕所内部,也有单独设置的无障碍厕所。

不过记者注意到,该无障碍厕所的门为内开。

对于无障碍厕所的开门方向,《建筑与市政工程无障碍通用规范(GB 55019-2021)》明确显示:“无障碍厕所应符合下列规定:1、位置应靠近公共卫生间(厕所),面积不应小于4.00m²,内部应留有直径不小于1.50m的轮椅回转空间;2、内部应设置无障碍坐便器、无障碍洗手盆、多功能台、低位挂衣钩和救助呼叫装置;3、应设置水平滑动式门或向外开启的平开门。”

进入世纪大道61号的无障碍厕所,记者看到厕所内部干净无积水,台盆、马桶旁均设有扶手。记者还注意到,此前,轮椅出行者拍摄的照片内,座便器一侧的挂墙无障碍扶手还是“一”字型,等记者走访时,挂墙扶手已经升级为更加方便抓握的“L”型。

不过,记者发现,座便器另一侧的落地式扶手已经晃动,影响正常使用。

日前,记者将上述问题向世纪大道61号厕所的管理单位上海市浦东新区市容景观管理事务中心进行反馈。

浦东新区市容景观管理事务中心相关负责人向新闻晨报记者表示,无障碍厕间在非使用状态下,门保持常开。若门外开,会占用公厕走道并影响其他如厕人员正常通行。在紧急情况下,不利于人员疏散。

对于扶手问题,该负责人表示将立刻安排加固。5月14日,记者看到,上述公厕的无障碍扶手已完成加固。

浦东新区市容景观管理事务中心还透露,2024年,浦东新区计划更新7座移动公厕,均配置第三卫生间,整修19座公厕的无障碍坡道,并为4座公厕新增无障碍坡道,提升行动不便人士的如厕体验。2024年,将完成浦东新区330座环卫公厕适老化适幼化改造。

浦东新区市容景观管理事务中心表示,将进一步督促养护单位加强对无障碍设施的检查,做到即坏即修。同时,将继续指导公厕保洁员跨前一步,主动为行动不便人士提供力所能及的帮助。



世纪大道61号公共厕所无障碍卫生间



旧校场路43号公厕的智能公厕引导系统

旧校场路43号公厕

“第三厕所”为何采用内开门?

回应:确保安全便捷和空间利用率

旧校场路43号公厕位于豫园,人流量大。5月12日中午12时许,记者在该公厕门口的环保智能公厕引导系统看到,该公共厕所单日人次已超过6000人。

记者注意到,经过适老化适幼化改造,无障碍元素在该公共厕所已经随处可见。即使在公共区域,该厕所也加装了扶手等设施。通过环保智能公厕引导系统,使用者也能清晰看出各厕位,包括第三卫生间是否有人使用,第三卫生间中有哪些设施,也清晰地呈现在该系统内。

在公厕大厅内部,还配置了助行器、轮椅和手杖等辅助设备。

第三卫生间内也设置了低位台盆、无障碍小便器等无障碍设施,座便器扶手甚至采用了上翻式无障碍扶手,更方便轮椅人士使用。

不过,美中不足的是,或许是使用频率较高的缘故,上翻式无障碍扶手已经左右晃动。同时记者注意到,该“第三厕所”的门也是内开门,但在第三厕所内的儿童安全座椅及成人座椅、可折叠托婴板收起的情况下,室内还是有较宽敞的空间供轮椅回转。

日前,黄浦区绿化市容局相关工作人员表示,上述第三卫生间采用内开门,主要从通道通行安全、空间使用效率、用户使用的便捷性进行了综合考虑:

考虑到第三卫生间门位于通往男厕的必经之路,其开门方向的选择直接影响了通道的通行安全。如果门设计为向外开启,当门被打开时,它将直接面向通道,可能阻碍他人的正常通行,特别是在高峰时段,这种阻碍可能会更加明显,甚至可能导致碰撞或摔倒等安全事故。因此,选择向内开启的门设计可以确保通道始终保持畅通,降低潜在的安全风险。

此外,第三卫生间门的旁边紧邻男厕的洗手台,这要求在设计开门方向时,需要充分考虑空间的使用效率。向外开启的门在打开时,可能会占用到洗手台前的空间,甚至可能影响到在洗手台前的使用者。这不仅降低了空间的使用效率,还可能给用户带来不便。而向内开启的门则可以有效避免这一问题,确保洗手台前的空间得到充分利用,提高空间的使用效率。

除了上述两点考虑外,该公共厕所还关注到用户使用的便捷性。特别是对于轮椅使用者而言,第三卫生间门的开启方向尤为重要。向内开启的门在轮椅使用者进出时更为方便,他们可以轻松地推动轮椅进入卫生间,而不必担心因为向外开门而可能造成的困难和不便。这种设计充分体现了对特殊人群的关爱和尊重,确保了所有用户都能够顺畅、安全地使用第三卫生间。

对于扶手松动的问题,现已完成加固工作。

黄浦区绿化市容局介绍,目前,黄浦区已完成15座环卫公厕的适老化适幼化改造,已实现46座环卫公厕24小时开放。公厕内配备含有针线、一次性内裤、药品及地图等小物件的便民“百宝箱”,在硬件方面照顾到各类群体应急需求。后续,还将打造出更多美观雅致、干净卫生、功能完善、群众满意的公共厕所,为老百姓提供实实在在的民生便利。

中兴公园儿童游戏区旁公厕

座便器旁无障碍扶手松动摇晃?

回应:立即整改并开展全面排摸

静安区西藏北路中兴路路口的中兴公园里,老人休闲散步、儿童游戏娱乐,热闹的同时,也显著体现了对于无障碍设施的需求。

日前,记者对中兴公园儿童游戏区旁的适老化适幼化公共厕所进行了走访。

记者看到,该公共厕所门口坡道平缓,公厕根据功能细分为“男女公厕”“第三卫生间”“母婴室”等。进入公厕,可以看到通行助力扶手从公厕进门处延伸至男、女厕位、洗手盆等区域,门槛与地面的衔接也很平整。

在有无障碍标识的“第三卫生间”内,记者发现,卫生间的门是符合标准的外开门。“第三卫生间”内部,也有无障碍小便器、低位洗手台、无障碍扶手、呼叫铃、折叠座椅、折叠托婴板等无障碍设施,洗手台角落还贴上了防撞硅胶。

不过,和上述两家公共厕所一样,这家公厕的第三卫生间座便器旁的落地式扶手也处于松动状态,摇晃严重。

新闻晨报记者将扶手问题向静安区绿化市容局进行反馈,该局相关工作人员表示,针对中兴公园公厕内第三卫生间助力扶手不牢固的问题,已立即进行加固整改,并在全区范围内举一反三,对已加装的助力扶手开展全面排摸,并完善发现监管机制,要求公厕保洁人员每天核查扶手使用情况,发现问题立即整改,确保市民如厕安全。

晨报记者 姚沁艺 摄影报道



中兴公园公共厕所

物资回收	知名绿洲 口碑好 成功率高 地址:九江路619号1518室 注册号:310113000212598 由高级婚介师童老师全程服务到满意 C372 航天女工程师 69岁未婚肤白貌美居洋房父母留遗产有多房不计你贫富如有孩我真心愿把家业交给你开我支我来(女付)63337606 C373 护士长女退休 63岁未婚显年轻有多房烧的一手好菜寻 83岁内退男(女付)53833358 C374 美丽端庄女银行主管 53岁未婚父母亡无兄弟姐妹区别墅另动迁分得巨款和多房内心孤苦盼亲情入住瓦砾重有爱心男士不计你收入年龄不限(女付)63337606 C375 可先来我家看看无房愿上门速婚男开我支我来飞行员退役孤儿女73岁丧偶未育貌美善先夫公董事长去世留下丰厚遗产及工厂花园别墅无亲人寻健康年长懂关爱男(女付)53833358 C376 心内科主任医生女退休 79岁丧偶无孩貌秀先夫留实体和别墅无亲人寻缘我开我支(女付)63337606
渝水堂 高价收购 红木家具.老家具.字画.扇子.印章.像章.老服装.小人书.紫砂壶.玉器.瓷器.地址:多伦路文化名人街182号(近四川北路) 热线电话:65407260 13601926417 高经理 免费上门服务	广中路街道总工会遗失工会经费专用收据一张,编号:1902376045 收据联一联,声明作废。